
 

Pozvánka na prednášku 

 

Jana Švantnerová (Slovenská národná galéria, Židovské komunitné múzeum, Múzeum mesta 

Bratislavy) 

Od praxe k teórii alebo od teórie k praxi. Súčasné eticky podmienené východiská a princípy 

výskumu výtvarného umenia 

 

Streda, 8. novembra 2023, 16:00 – 17:30, Faustova sieň, Múzeum mesta Bratislavy 

 

Výtvarné umenie je obrazom doby, v ktorej vzniklo a spôsob, akým sa s umením zaobchádzalo 

a akým cieľom slúžilo nám môže o danej dobe veľmi veľa prezradiť. Ako historici umenia máme 

moc zmeniť vnímanie minulosti a tým aj kladne ovplyvniť budúcnosť. S odstupom času 

vnímam, že sú to práve udalosti a súvislosti „za dielami“, ktoré ma pri práci s umením zaujímajú 

najviac. Prostredníctvom vybraných príkladov z môjho doterajšieho profesionálneho života 

predstavím princípy a východiská bádania v oblasti provenienčného výskumu, kultúrneho 

transferu a dekolonizácie. Aby som Vás pre tieto témy nadchla, súčasťou nášho stretnutia bude aj 

krátky workshop s následnou reflexiou.  
 

PhDr. Jana Švantnerová, Ph.D.  

Absolventka štúdia dejín umenia Univerzity Komenského v Bratislave (Mgr.), Trnavskej univerzity 

v Trnave (PhDr.) a Masarykovej univerzity v Brne (Ph.D.). Paralelne so štúdiom dejín umenia 

absolvovala vzdelávacie pobyty zamerané na judaistiku na Jagelonskej univerzite v Krakove a v Paideia – 

The European Institute for Jewish Studies v Štokholme. Od roku 2012 pôsobí v SNG ako kurátorka 

úžitkového umenia a v Židovskom komunitnom múzeu v Bratislave ako kurátorka judaík, od 2023 ako 

kurátorka provenienčného výskumu v Múzeu mesta Bratislavy. Venovala sa portrétnej a žánrovej maľbe 

v kontexte tvorby maliara Leopolda Horovitza (1838 – 1917), výskumu poštátňovania umeleckých 

predmetov z majetku Židov počas slovenského štátu (1939 – 1945) a histórii a zbierke Židovského múzea 

v Prešove (1928 – 1940). V súčasnosti sa naďalej venuje výskumu rituálnych predmetov a budovania 

zbierok judaík na Slovensku a ich vystavovaniu, ako aj projektu Inkluzívne umenie a kultúra (v SNG). 

 
Ďalšia prednáška k výročiu dejín umenia na UK: 

Mária Novotná (Múzeum Levoča - SNM): Z praxe reštaurátorských výskumov z rokov 2021 – 2022 na 

Spiši. Streda, 15. novembra 2023, zasadačka, č. d. 239, Filozofická fakulta, Gondova 2, Bratislava 

   

                                                    


